

展望

骨伤科未来学初探

黑龙江省中医药学校(150000) 梁伟澜

当代骨伤科是在继承和发扬传统骨伤科的基础上，吸收现代科学（特别是现代骨科学）成果，已初步形成一门理论观点新、技术领域广、惯例操作多、中西医结合面大、临床疗效高的具有中国特色的中医临床学科。但距振兴中医大业和实现我国医学科学现代化总目标的要求，尚任重道远。

在科学飞速发展的今天，未来学的科学预测，对科学发展的前瞻和调控，有着十分重要的意义。目前国内外尚缺少《骨伤科未来学》的专题报导，这对骨伤科的发展导向、主攻目标、阶段任务、进程时间表等，也就缺少期望性和预示性蓝图，不利于骨伤科研究规划的制定，影响投入人财物的决心。因此《骨伤科未来学》的探索必须走在前面，为骨伤科的振兴鸣锣开道。

首先，要预测骨伤科未来发展的总趋势；

一、向现代化进军

实现医学现代化，是中医、西医、中西医结合三支力量共同的奋斗目标，并在很大程度上取决于中医现代化的水平和进度，这是我国医学现状所决定的。中医现代化已正式列为国家重点科研项目，因此骨伤科现代化的领域、途径、步骤、方法、时间表等的研讨和设计，必须提到日程，尽早制定方案并付诸实施。

二、骨伤科微观领域的迅速扩展

传统骨伤科单纯整体宏观的诊疗方法，已难满足现实需求，随着中西医结合的深入发展，骨伤科将大力引用现代科技方法，扩大微观领域的实验研究。如骨伤科原理物质基础的验证；骨伤科证型本质及其可重复性的认定；骨伤科诊断指标从定性上升到定量；骨伤科方剂组合规范和中药作用机理的检测标准等。均将作出具有现代科学基础的论证和阐述。

三、同相关学科的交叉

现代科学已走上高度分化与高度综合的双向发展道路，其中引人注目的是自然科学，乃至社会科学向医学的交叉渗透，导致现代医学领域的泛化，涌现出许多交叉学科、边缘学科和新兴学科。这种影响也必然波及到中医。骨伤科已有苗头。如心理因素导致骨科疾病，1984年日本泰江辉雄氏报告了“心因性冻结肩”，提出了“心身相互作用”的冻结肩形成机理。可以预测，在我国不仅继续推进中西两种骨科学的交叉，而且必将出现骨伤科学同化学、物理学、力学、天文学、物候学、地理学、社会学、人类学、心理学、机械工程学、生物学和现代医学等的广泛交叉渗透，新理论、新技术、新方法将不断涌现，将会促进骨伤科领域空前扩展，从而提高骨伤科的医学功能和社会功能。

四、生命科学将赋予骨伤科新的更加活泼的生命力

当今三大前沿科学之一的生命科学进展迅猛，对医学的影响日益加深，基因遗传和生物工程在医学中的应用逐步成为现实。美国未来学家马克斯门氏于1976年发表的《后医师时代—21世纪医学》中，曾预测2025年将实现子宫内遗传修正术。可以预期，先天性骨畸形可望在出生前得到早期诊断和宫内治疗。这是骨伤科甚少涉足但必将进取的新领域。

五、科学体系的重建

传统骨伤科自从有正式医事制度的周代疡医中的折疡到清代吴谦的正骨，历经2800多年的延续发展，至旧中国日趋衰落。新中国成立后，骨伤科获得了新生，并在中西医结合的推动下迅速发展，取得了举世瞩目的成果。但学科领域仍基本上限于骨伤，科学体系不健全，因而缺乏同现代骨科学的竞争力。应在继续保持和发扬传统骨伤科的特色与优势前提下，为

向现代骨科学的所有领域全面进军创造条件，并在此基础上，开拓骨科学的新领域，向世界医学高峰挺进。其中最主要的是培养具有现代智能的新型骨伤科人才，以便迅速深入基础医学、实验医学、医学工程学、电子技术、自动化技术，特别是外科手术学的前沿领域，实现骨伤科学向“中国骨科学”的过渡。

透过总趋势的宏观预测，瞭望骨伤科未来的前进步伐，展现在眼前的是一幅振奋人心的“硕果预产期”年表：

一、1995年

①、中药促进骨折愈合机理的阐明和立论，实现骨伤中药品种的优化，并使方剂、剂型、用法、用量规范化和标准化。

②、骨折的临床检测、手法整复、夹板固定的微电脑控制系统研制成功。实现骨折诊断和治疗的精确化和同步化。

③、生物电控制的自动化人工手或足的研制获重大突破。通过放大的自体生物电流与中枢建立联系，实现随意支配的自动化假肢系统。

二、2000年

1、中国骨科学体系的成熟。既发展了中医骨科和中西医结合骨科，又囊括了西医骨科的所有领域，并有所创新。为医、教、研的全面发展奠基。将包含基础、应用和理论（软科学）三大学科群。

（1）基础学科群 骨科解剖生理学、骨科病因学、骨科病机学、骨科方药学等。

（2）应用学科群 ①骨科预防学科：环境卫生学、地理卫生学、地质卫生学、水质卫生学、劳动卫生学等；②骨科桥梁学科：骨科临床物理诊断学、骨科影像学、骨科治疗学等；③骨科临床学科：骨科外伤学、骨科内伤学、骨外科疾病学（骨科畸形学、骨科炎症学、骨科结核学、骨科肿瘤学）、骨内科疾病学（骨科内分泌疾病学、骨科体质疾病学、骨科痿症学、骨科痹症学）、小儿骨科学、老年骨科学、骨科营养学、骨科康复学、骨科美容学等；④骨科工程学科：机械工程学、电子工

程学、生物工程学等。

（3）理论学科群 中国骨科医学史、中国骨科古籍学、身心骨科学、行为骨科学等。

2、建立和健全中国骨科学的国家中心。包括教育培训中心（中国骨科大学和进修学院）、情报信息中心、卫生预防中心、创伤急救中心、医疗康复中心、科研学术中心（全国中国骨科研究院及其下设的骨科综合医院、药厂、器具制造厂）、社会服务中心（初级卫生保健咨询处、家庭医生联络处、学会工作部）等。

3、中药免疫的临床应用。同种异体整段肢体移植术将推广使用，“肢体库”应运而生。

三、2005年

1、在中药的有效配合下，对恶性骨肿瘤进行局部截除。使大部分恶性骨肿瘤病人得到根治并保留肢体。

2、人造类生物骨取代金属、塑料、陶瓷、碳纤维等，根本解决组织相容和排异问题。使“人工假体”提高到崭新阶段。

四、2010年

1、中药对骨骼的刺激和抑制的双向调节，实现对骨骼生长的控制。使肢体不等长病儿得到早期的非手术治疗。

2、自体或同种异体的神经移植术，成为脊髓损伤的常规疗法。丧失的肢体功能将获得满意的恢复。

五、2015年

1、先天性骨发育不良和骨畸形的宫内诊断学的问世。病因、病机得以阐明，并确立该类疾病的遗传分类学。

2、动物运动器官的人类置换的临床应用。

六、2020年

1、根治恶性骨肿瘤的中药研制成功。使病人免受手术之苦；恶性骨肿瘤成为完全可治之症。

2、先天性骨畸形的宫内修正手术可望成功。使优生学进入崭新的发展阶段。

七、2025年

（下转41页）

本组病例19例，随访时间长达五年，最短的为一年，平均时间为二年两个月，优良17例，1例为固定三年后解除克氏针，两个月后出现股骨头坏死；1例由于固定二个半月后，一根针退出皮外引起疼痛，影响髋关节伸屈活动，予以拔除，另两根针固定五个月后拔除，骨折面愈合良好；1例为伤后7个月入院，进针后对位良好，8个月后解除克氏针固定，至今一年半仍扶单拐行走，骨折面尚未痊愈。

功能恢复情况

1.优：患侧髋关节活动能与健侧相同或差15°以内，行走无疼痛，恢复伤前工作，拍片显示骨折已愈合。

2.良：患侧髋关节活动较健侧差40°左右，在家中或三百米内能弃拐行走。无痛或稍痛，生活能自理，拍片显示骨折愈合。

3.尚可：患侧髋关节活动比健侧差90°，仍用单拐行走，生活基本能自理，患肢略有肿胀，拍片显示股骨颈已吸收或不愈合。

4.差：不及上述情况，生活不能自理者，拍片显示股骨头坏死。

全组19例，功能恢复优良者为17例，占89.5%。

讨论

1.三根克氏针体外穿针固定，设备简单，操作易掌握，对复杂性的股骨颈骨折都能使用，不需切开皮肤，取针简单。

（上接45页）

1、机械工程、电子工程和生物工程的综合利用。为人类的躯体健壮、防治骨病和诊疗骨伤等，提供更为有效的新手段；药物和手术疗法已居次要地位。

2、人工合成的骨骼、肌肉和皮肤移植，复原相应的组织缺陷。实现矫形到整形的过渡。使中国骨科学进入美容学的行列。

未来学是在现实基础上的科学预测，并非猜想、空想、幻想。当然难尽理想，因为是超

2.三根克氏针固定于近断段，这就避免了在应力情况下近断端产生旋转，三根针为弹性固定后皆于股骨头，颈部的应力有一定的角度，不会产生功能替代，由于针的固定，这些针受力时把颈部一部分剪力转变成了压力，颈部所承受的轴向压力增大了，这就使复位时对线良好的骨折嵌插更加紧密，更有利于颈部在针的作用下抗弯应力得以加强。

3.三根针直径小，对股骨头、颈的骨质和血运破坏小，固定稳定，有足够的固定强度，是最理想的股骨颈骨折复位法。

4.此方法对年老体弱的病人都能使用，病人可以早期下床活动，促进早愈合，功能恢复好，股骨头缺血坏死少，避免了长期卧床的严重并发症，同时促进血液循环，是一种理想的股骨颈骨折的固定方法。

体会

股骨颈骨折复位的好坏，直接影响疗效，如何提高解剖复位是提高疗效的关键，股骨颈骨折，远段向前成角旋转，只依靠牵引不能达到解剖复位，而影响今后骨折的愈合，产生股骨颈吸收，所以须行手法复位。若不用手法复位，须将臀部垫高，才能达到解剖复位，进针时患肢抬高15°，针须以水平面进针，如患肢平衡于床上，进针须向上15°角进针，进针时不能超出股骨头骨皮质，若超过股骨头软骨面，须将针拔出少许，就会影响针的稳定性。

前地跨越了未来的年代空间。科技发展是惊人的，常常出人所料。因此任何未来学都是粗线条的，特别是远期预测，只能在未来的进程中不断修正和提高，才可以步步逼近所要进取的目标。《骨伤科未来学》也不例外。

本文的愿望是抛砖引玉，使这一重要研究领域尽快受到骨伤科界的广泛重视，积极参与研讨和设计，集思广益，为骨伤科的未来发展提供科学的思路。